

菲律宾无理取闹图谋侵占我岛礁

新华社北京3月21日电(记者刘赞)近来,菲律宾马科斯政府在南海问题上持续挑畔滋事,包括在中国中沙群岛黄岩岛不断挑畔。中国对包括黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,对相关海域拥有主权利和管辖权。马科斯政府对黄岩岛的主权主张纯属无理取闹,在涉黄岩岛及南海问题上抹黑中国实属倒打一耙,在南海问题上倚仗域外势力挑畔滋事,只会破坏地区和平稳定,得不到地区国家支持。

无理取闹图谋侵占岛礁

外交部发言人毛宁5日在例行记者会上说,菲律宾参议院通过所谓“海洋区域法案”,妄图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决,把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域,严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此坚决反对,已向菲方提出严正交涉。

今年以来,菲律宾马科斯政府在黄岩岛不断挑畔。1月28日,4名菲方人员非法闯入黄岩岛礁盘活动;2月2日至9日,菲律宾海警9701船多次非法闯入黄岩岛邻近海域;2月15日,菲渔业和水产资源局3005船非法闯入黄岩岛邻近海域;2月22日至23日,菲渔业和水产资源局3002船非法闯入黄岩岛邻近海域。菲方船只在这些挑畔活动中无视中国海警船劝阻和警告,中国海警船在多次喊话警告无效的情况下,依法对菲方船只采取跟监外逼、航路管制等必要措施进行驱离,现场操作专业规范、正当合法、理性克制。

中国对包括黄岩岛在内的南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权,对相关海域拥有主权利和管辖权。这些主权和权益是在长期历史实践中形成的,具有充分的历史和法理依据。中国持续、和平、有效地对黄岩岛行使主权和管辖权,包括1947年当时的中国政府核定和公布南海诸岛新旧名称对照表时将其名称定为“民主礁”,新中国1983年对外公布“我国南海诸岛部分地名”时将其标准名称定为黄岩岛。

菲律宾的领土范围由1898年《美西和平条约》、1900年《美西关于菲律宾群岛割让的条约》、1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》等一系列国际条约确定。包括黄岩岛在内的中国南海诸岛从来不是菲律宾领土的组成部分。菲律宾在1997年之前从未对黄岩岛属于中国提出异议,从未对黄岩岛提出领土要求。

2012年4月,菲律宾阿基诺三世政府派军舰闯入黄岩岛附近海域,非法扣押中国渔民、渔船并施以严重非人道待遇,蓄意挑起“黄岩岛事件”。阿基诺三世政府2013年发起南海仲裁案,并试图以2016年的所谓仲裁结果否定中国在南海的领土主权和海洋权益。然而,领土争议并不属于《联合国海洋法公约》调整范围,海洋划界争议也已被中国2006年根据《公约》作出的有关声明排除。菲方此举是恶意滥用《公约》争端解决机制,违反包括《联合国海洋法公约》在内的国际法。所谓的仲裁越权审理,枉法裁判,所谓裁决是非法、无效的。

造谣炒作抹黑中国

为抹黑中国,马科斯政府编造谎言。菲律宾渔业和水产资源局发言人纳扎里奥·布里格拉2月17日声称,中国渔民在黄岩岛使用氰化物捕鱼,故意破坏当地渔场以“阻止菲律宾渔民在该区域捕鱼”。但菲海岸警卫队发言人塔里埃拉对菲媒体承认,菲方没有任何调查或证据能证明是中国或越南渔民在黄岩岛使用氰化物捕鱼。

中国高度重视保护南海生态和渔业资源。根据中国政府2016年发布的《中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议》白皮书,自1999年起,中国实施南海伏季休渔制度。截至2015年年底,中国在南海共建成国家级水生生物自然保护区6处,省级水生生物自然保护区6处,总面积达269万公顷;建成国家级水产种质资源保护区7处,总面积达128万公顷。

所谓环境问题只是马科斯政府抹黑中国的招数之一。菲方千方百计将中国塑造成“南海霸凌者”,把自己打扮成“被欺负的弱者”,试图误导国际舆论,对中国施压。

菲方船只近来在侵闯中方岛礁时经常带上记者进行报道炒作,将中国海警合理合法的执法措施称为“暴力驱赶”。英国广播公司曾报道称,让记者拍摄中菲舰船近距离接触画面“是非政府有意实施的策略的一部分,目的是让人们关注中国的‘暴力’”。

事实上,中国一直致力于通过对话谈判解决南海问题。2002年,中国与东盟国家签署《南海各方行为宣言》,共同承诺“由直接有关的主权国家通过友好磋商和谈判,以和平方式解决它们的领土和管辖权争议”。近年来,中国与东盟国家积极推进“南海行为准则”磋商。而菲方却背弃其在《宣言》和与中方一系列双边文件中的承诺,执意侵闯中方岛礁,还不顾劝阻警告故意冲撞中方海警船,其所作所为堪称现代版“农夫与蛇”的故事。

维护南海稳定符合地区国家利益

亚太是全球经济最具活力的地带,维护这一地区的稳定与繁荣不仅符合地区国家利益,也有利于全球经济发展。马科斯政府倚仗域外势力在南海蓄意侵权挑畔和炒作抹黑,一些域外国家基于自身地缘政治私利不断怂恿、支持菲方行动,加剧了南海紧张局势,严重危害地区和平稳定。

近期马来西亚总理安瓦尔多次批评西方煽动“恐华情绪”。安瓦尔还表示,马中之间没有问题,西方国家不应阻碍马来西亚与其重要邻国中国发展友好关系。

安瓦尔的表态反映了地区大多数国家求和平、谋发展、不愿选边站队的共同心声。新加坡时政评论员翁德生说,东盟各国的经济发展得益于来之不易的和平稳定环境,各国应为维护这样的环境而努力,对话谈判才是处理南海问题的最优路径。

菲律宾“亚洲世纪”战略研究所副所长安娜指出,域外势力的干涉是南海紧张局势加剧的重要原因,不仅使南海问题更加复杂化,也破坏了相关国家在处理南海问题上的团结。域外势力应停止将菲律宾用作与中国战略竞争的棋子和代理人,菲律宾也不应被外部势力利用。

俄中选委正式宣布普京赢得总统选举



新华社莫斯科3月21日电(记者江育林 刘悦)俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃3月21日宣布俄总统选举结果,现任总统普京以87.28%的得票率连任俄罗斯联邦总统。

全部选票统计结果显示,俄联邦共

票党的哈里托诺夫得票率为4.31%,排名第二。俄新入党的达万科夫得票率为3.85%,排名第三。俄自由民主党的斯卢茨基得票率为3.2%,排名第四。

普京当天通过克里姆林宫网站发表视频讲话说,选举结果体现了民众对国家政治和经济发展方向的支持,已经取得的成就使俄罗斯更加强大和独立。他强调,将竭尽所能不辜负俄罗斯人民信任,努力确保其在2月份发表的国情咨文中详细阐述的大型国家项目和计划得到落实。

统计数据显示,2024年俄总统选举的最终投票率(包括远程电子投票)为77.49%,为历史最高。共有87576075名选民参加了投票。俄方邀请了来自129个国家和地区的1115名国际观察员监督投票。

俄罗斯第八届总统选举正式投票于3月15日至17日举行。根据俄总统选举规则,在选举中获得50%以上选票者当选总统。

压力大 加拿大停止批准对以色列新军售

加拿大政府3月20日正式宣布,已经停止批准向以色列出口武器装备,但既有军售协议继续执行。美国方面对媒体表示,不会效仿加拿大停止对以军援。

加拿大外交部长梅拉妮·乔利的办公室在一份声明中说,1月8日以来,加拿大政府未批准新的对以武器出口,并且将继续这样做,直到“能确保(对以军售)完全符合我们的出口规定”。

声明同时说,1月8日以前批准的军售继续有效,否则可能对加拿大及其盟友造成“重大影响”。

乔利19日向加拿大《多伦多星报》披露了停止对以新军售的消息。一名

不愿公开姓名的加拿大高级官员告诉记者:“(加沙地带)当地局势已经让我们无法向以色列出口任何种类军事装备”。

以色列外交部长伊斯拉埃爾·卡茨对加方决定大为不满,在社交媒体上声称“历史将严厉审判加拿大现在的举动”。

据法新社报道,以色列历来是加拿大军备出口主要对象,2022年出口额为2100万加元(约合1560万美元)。

最新一轮巴以冲突爆发后,加沙地带伤亡人数持续增加,人道灾难日益加深,国际社会的停火止战呼声越来越强。加拿大政府在本国也面临停止对以军售的压力。

本月初,一些加拿大民间团体和个人向法院集体起诉加拿大政府,要求停止批准向以色列出口军事装备和技术。他们说,去年10月7日新一轮巴以冲突爆发后,加拿大政府批准了至少2850万加元(2100万美元)对以军售,数额超过前一年。加拿大议会18日通过一项不具法律约束力的决议,呼吁政府停止批准新的对以军售。

美国国会属于民主党阵营的独立参议员伯尼·桑德斯欢迎加方决定,敦促美国政府也停止向以色列提供军援。德新社援引美国国务院一名发言人的话报道,美方不会效仿加拿大停止对以军援。

新华社特稿

普拉博沃当选总统 印尼延续佐科路线

新华社雅加达3月21日电(记者叶平凡 郑世波 陶方伟)印度尼西亚选举委员会3月20日公布总统选举最终计票结果,现任国防部长普拉博沃及其竞选搭档、现任总统佐科的长子、梭罗市市长吉布兰获胜,当选下一届正副总统。分析人士指出,印尼民众对现任总统佐科的支持是普拉博沃胜选的重要因素,这一结果有利于印尼新旧政府过渡和内政外交政策的延续。

“佐科效应”

根据印度尼西亚选举委员会的统计结果,普拉博沃组合在此次总统选举中的得票率为58.58%。根据选举规则,候选组合在首轮投票中获得50%以上选票,并在印尼过半数省区赢得20%以上选票,将直接当选。

印尼民调机构印尼调查研究所执行董事查亚迪·哈南认为,本次选举其实是一次对佐科及其政治表现的投票,民众对佐科执政表现的认可拉高了普拉博沃的支持率,“佐科效应”成为普拉博沃胜选最重要的因素。

此外,此次选举共有2.04亿注册选民,其中超过半数年龄在40岁以下。得到年轻选民的支持是普拉博沃组合胜选的另一个原因。邀请36岁、从政经验不足的吉布兰担任副手是普拉博沃的一招“险棋”,但事实证明此举确实

提升了印尼年轻选民对普拉博沃组合的好感度。

2月14日大选投票日晚举行的快速计票胜选活动中,普拉博沃强调,大选后会将所有人民团结起来,继续前进。如今大选结束已一个月有余,普拉博沃和其阵营广泛接触包括竞选对手党派在内的各界人士,意在说服他们加入执政联盟,共同推动国家发展。

延续既有路线

分析人士指出,此次印尼总统选举结果显示民众希望佐科政府的大政方针能够得以延续,不愿看到政府换届导致国家政局不稳。普拉博沃在竞选中将自己定位为“佐科接班人”,预计就任后将顺应民意,兑现竞选承诺,延续佐科的政策路线。

目前,普拉博沃已成立“过渡院”,与佐科政府一些重大建设项目进行对接。“我将在10月20日宣誓就职,新政府过渡将会非常顺利。”普拉博沃日前在一场投资论坛上对投资者说。

普拉博沃团队在选举投票前发表文章,阐释获选后将采取的施政纲领,并将其总结为8个“最速效项目”,包括提供免费体检,加快解决肺结核问题,在县里建立设施完善的优质医院,建立村级、地区级和国家级的粮仓,

提高农田生产力;在每个县建设综合性学校,修缮需要改造升级的学校;继续建设农村和乡镇的基础设施等。

印尼经济学家拉登·帕尔代德指出,首轮选举投票就选出结果给投资者带来更多确定性。

坚持不结盟政策

普拉博沃有着丰富的国际交往经验。他曾说,“一千个朋友太少,一个敌人太多”,并承诺执政后印尼将继续奉行不结盟、独立自主的外交政策。

普拉博沃大选前夕接受半岛电视台专访时说,印尼国父们留下的最佳外交遗产就是不结盟。印尼尊重所有国家,希望与每个国家都建立良好关系,不想加入一个集团来对抗另一个集团。

新加坡《联合早报》日前刊文指出,以经济利益为主的不结盟路线,将继续是印尼的外交主轴。中国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员、东南亚研究中心主任许利平也认为,普拉博沃的外交政策还是以经济外交为核心,一切服务于印尼的经济发展。

沙特阿拉伯《阿拉伯新闻》日报网站文章说,印尼是东盟中的人口大国和经济大国,坚持不结盟政策有助于印尼巩固地区团结,同时避免卷入可能损害其主权的冲突。